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RESUMEN
Con el fin de mejorar la producción textual en los niños de 4° de básica primaria del colegio Jesús Maestro Sueños Y Oportunidades de la ciudad de Cartagena en el barrio  Nelson Mandela de población vulnerable, se creó el periódico virtual “Informativo Blanconajeriano”, una estrategia centrada en la incorporación de las TIC al proceso de formación en el área de lengua  castellana enfocada en una            metodología constructivista social. Este trabajo tiene como principal referente a Tolchinski (1990) dice: " Escribir, tal como pretendemos que los niños escriban (con la búsqueda de calidad y variedad) es difícil pero puede aprenderse, enseñarse y disfrutarse”. Con esta iniciativa se logró que los estudiantes mejoraran su producción textual escrita fortaleciendo las competencias gramatical, sintáctica, textual y poética estimulando la creatividad y el interés por la publicación de noticas para el beneficio de la comunidad estudiantil y del barrio en general.

ABSTRACT
In order to improve the textual output in children 4 ° basic primary school teacher Dreams And Jesus Opportunities Cartagena in the Nelson Mandela neighborhood vulnerable population, the virtual newspaper "Information Blanconajeriano " was created, a strategy focused on the incorporation of ICT in the process of training in the area of Spanish language focused on a social constructivist methodology. This work has as main reference Tolchinski (1990 ) says ."Writing, as we intend to have children write ( with the pursuit of quality and variety ) is difficult but can be learned, taught and enjoyed " With this initiative it was possible that the students improve their written text production strengthening grammatical , syntactic , textual and poetic skills by encouraging creativity and interest in publishing newswire for the benefit of the student community and the neighborhood in general.
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INTRODUCCIÓN

La necesidad del ser humano de comunicarse de diversas maneras en el tiempo y el espacio para relacionarse con otros, expresar ideas son habilidades comunicativas fundamentales del área de lengua castellana y también una de las más complejas en el campo de las ciencias de la comunicación. 

Las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (NTIC) lo han cambiado todo, la forma de vivir, de trabajar, de producir, de comunicar, de comprar, de vender, de enseñar, de aprender, en fin todo el entorno es distinto. El gran imperativo es prepararse y aprender a vivir en estos distintos contextos. 

Las innovaciones tecno-científicas conformaron los cambios culturales del siglo XX, estableciendo nuevas formas de vida; los entornos materiales, interpretativos y valorativos; los modos de organización social, económica y política, junto con el medio ambiente característico de esa época, fueron alterados con las nuevas tecnologías, influencia que se ha marcado de manera más vehemente durante el presente siglo. 

De manera específica, el papel de las diferentes ciencias del saber y la tecnología en la sociedad del conocimiento ha ido conquistando distintos espacios de la vida: ha transformado las nuevas formas de epistemología, la psicología y demás aspectos comportamentales lo que ha influido por antonomasia en lo cognitivo, lo axiológico  y corporal de los seres humanos. 
Hoy más que nunca es fundamental plantear la necesidad de que la escuela incorpore la escritura como un medio a través del cual el alumno pueda comunicarse y manifestar sus deseos, inquietudes y pensamientos, así como un medio para expresarse y plasmar su creatividad.

Es fundamental dejar de lado el punto de vista errado que concibe la escritura como un fin en sí misma, para enfocarla como un proceso de Transformación del Conocimiento en el que converge. Una serie de hipótesis que se ponen a prueba hasta convertirse en verdaderos conflictos cognitivos que abren paso a la construcción de nuevos saberes.
Es por eso que cobra sentido una  propuesta  de esta naturaleza, que toma como centro la mediación pedagógica para generar aprendizaje en las  dinámicas de las competencias comunicativas, donde el niño es entendido como el constructor de su propio conocimiento y el maestro un facilitador.

1. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
Desde una perspectiva académica la problemática que presenta el grado cuarto se relaciona con las dificultades en los estudiantes para la producción textos en las distintas tareas de formación del grado, evidenciada a través de  la poca producción textual de los estudiantes en relación con todas las asignaturas; especialmente en Lengua castellana,  se observa que los estudiantes en sus producciones textuales no evidencian una intención comunicativa, sentido completo, unidad, coherencia y cohesión; sumado esto a los bajos niveles de creatividad, imaginación e interés. 

Basadas en la competencias del lenguaje y sus características según los lineamientos curriculares aplicables al cuarto grado de básica primaria en el colegio: Jesús Maestro Sueños y Oportunidades, se diseñó un Blog en la web con actividades para la producción textual (ver anexo 1), las cuales fueron utilizadas como actividad diagnostica, sumado a la observación participante y los registros en el diario de campo, logrando identificar que los estudiantes presentan:

· Vacíos en el desarrollo de su competencia textual, en sus  producciones no se evidencia  la aplicación de los mecanismos semánticos y pragmáticos propios de la coherencia ni el uso de los mecanismos de cohesión, sus referencias y procedimientos.  
· Poco uso de la imaginación y creatividad al producir textos, lo que muestra que aun hace falta desarrollar la competencia poética, la cual hace referencia a la capacidad de un sujeto para inventar mundos posibles a través de los lenguajes.
· Omisión de grafemas en las palabras, hipersegmentación e hiposegmentación de palabras, ocasionando incumplimiento de las reglas sintácticas, lo que permite determinar las deficiencias  en la competencia gramatical. 

Tolchinski (1990) dice: " Escribir, tal como pretendemos que los niños escriban (con la búsqueda de calidad y variedad) es difícil pero puede aprenderse, enseñarse y disfrutarse"
.  Lo más importante es que en el niño se genere un permanente estímulo que nos impulse a proyectar en su formación, la producción de textos.  Lo que ha fallado para la iniciación de este propósito es la práctica del proceso de producción textual y, una adecuada planeación de las actividades propuesta por los docentes que incentiven el proceso de escritura de los estudiantes, que les permita hacer uso de la cotidianidad y el contexto de los niños, plantear actividades significativas y  creativas permitiendo construir  el conocimiento, como expresa Jolibert: “El escrito solo cobra significado en el texto auténtico y completo usado en situaciones de la vida cotidiana”
. 

Por lo tanto se busca estudiar esta problemática, para luego proponer e implementar  alternativas de solución que permitan cambiar las metodologías de enseñanza en el área de lengua castellana, para favorecer el aprendizaje, la formación  académica y calidad educativa.
Por tal motivo es válido señalar como referente los estándares básicos de competencias en lenguaje pues aluden a la producción textual como el  proceso por medio del cual el individuo genera significados, con el fin de expresar su mundo interior, transmitir información o interactuar con los otros hecho que en el caso de los estudiantes de la Institución Educativa Jesús Maestro Sueños y  Oportunidades de la ciudad de Cartagena, no se observa y es necesario desarrollar. 

Lo expuesto nos lleva a los siguientes interrogantes: 

•
¿Cómo mejorar la producción textual de los estudiantes de grado 4 ° de básica primaria de la institución educativa Jesús Maestro Sueños y  Oportunidades  de la ciudad de  Cartagena?

•
¿Cómo fortalecer la competencia gramatical de los estudiantes de grado 4 ° de básica primaria para sus producciones  escritas?

•
¿Cómo desarrollar la competencia textual para la elaboración de textos en los estudiantes de grado 4 ° de básica primaria?

•
¿Cómo estimular  la creatividad y el interés en los estudiantes de grado 4 ° de básica primaria para la producción de textos creativo
2. OBJETIVOS

2.1 Objetivo General

Mejorar la producción textual escrita de los estudiantes de grado 4° de básica primaria de la institución educativa Jesús Maestro Sueños y  Oportunidades  de la ciudad de Cartagena a través del periódico virtual “Informativo BlancoNajeriano”. .
2.2 Objetivos Específicos

· Fortalecer la competencia gramatical y sintáctica de los estudiantes de grado 4 ° de básica primario realizando producciones escritas a través de procesadores de textos para la publicación de noticias en el periódico virtual.
· Desarrollar la competencia textual de los estudiantes de grado 4 ° de básica primaria mediante actividades interactivas virtuales en el periódico virtual.
· Estimular  la creatividad y el interés en los estudiantes de grado 4 ° de básica primaría para la producción de textos a través de la publicación de sus creaciones en el periódico virtual para el desarrollo de la competencia poética. 

3. HIPÓTESIS

Implementar una propuesta pedagógica centrada en el uso de las TIC como recurso didáctico mejora la producción textual de los estudiantes de grado 4 ° de básica primaría de la institución educativa Jesús Maestro Sueños y  Oportunidades   de la ciudad de  Cartagena.

Realizar producciones escritas a través de procesadores de textos y publicarlas en el periódico virtual, fortalece la competencia gramatical y sintáctica de los estudiantes de grado 4 ° de básica primaría. 

Aplicar actividades interactivas virtuales en el periódico virtual  para la producción textual, desarrolla la competencia textual de los estudiantes de grado 4 ° de básica primaría. 

La publicación de las creaciones de los estudiantes de grado 4° de básica primaría en el periódico virtual estimula  la creatividad y el interés para la producción de textos por tanto desarrolla la competencia poética. 

3. JUSTIFICACIÓN

Nuestra  sociedad se enfrenta día a día a los diferentes avances en ciencia y tecnología y el ser humano como agente principal juega un papel muy importante en el uso y  aplicación de estas ya que permiten la interacción  social dentro del cual se desarrollan nuevos conocimientos, destrezas y habilidades.

La realización de este proyecto responde a una necesidad y a unas leyes y normas a nivel nacional donde es  importante la utilización de las nuevas tecnologías en la educación, unas de estas es  la 1289 del 2009, Ley de ciencia y tecnología que tiene como misión “promover el desarrollo y la vinculación de las ciencias con sus componentes básicos y aplicado al desarrollo tecnológico innovador, asociados a la actualización y mejoramiento de la  calidad de la educación formal y no formal”
; otra de estas es la ley 1439 de 2009 la ley de las Tic donde hace referencia en los artículos 20 y 67 de la constitución nacional y define que “el estado propiciara a todo colombiano el derecho al acceso a las nuevas tecnologías de la información y a las comunicaciones básicas , que permitan el ejercicio pleno de los siguientes derechos: la libertad de expresión y de difundir su pensamiento y opiniones, la de informar y de recibir  información veraz e imparcial, la educación y el acceso al conocimiento, a la ciencia y a la técnica, y a los demás bienes y valores de la cultura”
 , con todo lo anteriormente planteado, se habla de una exigencia que todas las instituciones deben asumir, es donde se observa que la implementación de  este  proyecto, es pertinente con lo que quiere lograr el Ministerio de Educación Nacional y el gobierno colombiano, pues este le permite a la educación de las instituciones de la población de esta  investigación y a todas las instituciones educativas como un modelo a seguir en cuanto al mejoramiento de la calidad educativa como tal, y en especial al mejoramiento de la producción textual de los estudiantes teniendo como herramienta innovadora la utilización de las tic, a través de las cuales se diseñará un periódico virtual que servirá como estrategia para que los estudiantes plasmen sus producciones allí y tengan la posibilidad de compartir saberes a través de la interactividad que se genera por este por este espacio.
De acuerdo a lo anterior se toma como referencia la teoría de Rost, “los periódicos digitales son medios de comunicación que se vales de redes informáticas  y que se organizan en estructuras hipertextuales sin límite de tiempo y espacio. El periódico digital ofrece a los usuarios un menú de contenido que influye diferentes formas de presentar la información (textos, imágenes, sonido, video) y a la vez, permite interactividad de selección y comunicación”.
5. DISEÑO METODOLÓGICO

5.1 Tipo de Investigación y Metodología

La investigación es de carácter cualitativo y descriptivo,  el primero debido a que permite buscar la comprensión de los hechos a partir de la práctica  escolar y de los contextos sociales que rodean a los sujetos involucrados, y de carácter descriptivo por que  da a conocer las condiciones actuales o preliminares de los actores, todo lo anterior desde la metodología de Investigación Acción  que  busca la construcción de propuestas pedagógicas para mejorar la calidad y los indicadores de competitividad del área de Lengua Castellana, en la básica primaria, específicamente en el   grado cuarto. 
La Investigación Acción concibe el currículum como foco de investigación y cambio y la enseñanza como proceso de reflexión sobre la propia práctica. (Stenhouse 1998) “Una intervención en la práctica profesional con la intención de ocasionar una mejora” (Lomax, 1990). Esta metodología se desarrolla en cuatro fases, una fase diagnóstica, una fase de diseño, una fase de intervención y una fase de evaluación de resultados.
5.2 Población

El grado cuarto de básica primaria del colegio Jesús Maestro Sueños y Oportunidades tiene un total de 40 estudiantes, de los cuales 13 son hombres y 27 mujeres, con un promedio de 8 años de edad.
5.3 Técnicas, Instrumentos y Procedimientos para recolección de la información

5.3.1 Fase Diagnóstica
Observación participante: En un principio se utiliza la observación como técnica para identificar la problemática existente en el aula de clases. Por tal razón las primeras sesiones de prácticas fueron netamente de observación, detectando detalles del proceso de lectura, escritura, comprensión y producción de textos de los estudiantes, de igual forma se observaban la motivación, metodología, evaluación de la clase y  las estrategias empleadas por la docente. La observación se vuelve participante en el momento en el que hay intervención y apoyo en algún momento de la clase, ya sea brindándole apoyo a los niños, explicándoles alguna actividad o a la docente si ella lo requiere.   

Diario de Campo: Este instrumento permite describir y reflexionar todo lo referente a los hechos pedagógicos en el aula. Este se llevó a través de un formato, donde se debía describir la clase observada, actitud y práctica pedagógica de la docente. De  igual forma el desempeño de los estudiantes, sus debilidades y fortalezas. Además de la descripción de la clase el formato da la posibilidad de escribir una reflexión con relación a lo observado en relación con los discursos pedagógicos circundantes, desde este es factible determinar las dificultades que evidencian los estudiantes lo que aporta y enriquece en gran medida el proceso de investigación.         

Revisión bibliográfica: Para el rastreo de Tolchinski (1990) sobre el tema de investigación, Producción de textos escritos. Que permitió el diseño de los instrumentos del diagnóstico.
Análisis documental: Esta técnica consistió en la lectura y análisis del Plan de Área, los Lineamientos Curriculares de Lengua Castellana, los Estándares Básicos de Competencias Lengua Castellana. Este análisis muestra la coherencia entre lo que está planeado en el Plan de área de la institución y el nivel de desempeño de los estudiantes de acuerdo al grado y a su edad cronológica, con respecto a lo que se encuentra establecido en los Estándares Básicos de Competencias y los Lineamientos Curriculares del Área
Taller Diagnóstico: se desarrolló un taller titulado “Creo un texto a través de imágenes”, el cual presentaba una serie de imágenes con secuencias para que los estudiantes las observaran detenidamente, luego debían establecer un orden coherente de ellas y finalmente haciendo uso de su creatividad tenían que escribir un texto. En esta actividad diagnostica evidentemente se observa la deficiencia de los estudiantes en la realización de la producción textual, la cual consiste en la creación de textos a partir de imágenes, y de sus rutinas diarias. Ver anexo.

5.3.2 Fase de Diseño.
Se continúa desde la Revisión bibliográfica, para el diseño de objetivos, hipótesis, justificación, diseño metodológico, el marco referencial y el plan de intervención. Se realizó el rastreo del Periódico Digital según Rost sobre  estrategias para la producción textual centradas en las TIC.
De igual manera el Análisis documental, para diseñar la propuesta de intervención contextualizada, pertinente y coherente con la Política Educativa Institucional y la Nacional, es importante analizar el PEI, plan de área, lineamientos curriculares y los estándares de competencias porque estos estamentos son los que le direccionan el proceso educativo.

Formato para el Plan de intervención: Referido a la estructura del plan de actividades pedagógicas donde se concretan las teorías utilizadas para la producción textual escrita mediante las TIC. 

5.3.3 Fase de Intervención

Plan de intervención: Referido a la estructura diligenciada como guía para el desarrollo de las distintas actividades para la producción textual escrita con los estudiantes de grado cuarto de básica primaria, respetando la programación correspondiente al grado registrado en el plan de área de lengua castellana. 

Es importante seguir apoyados en la Observación participante, como técnica de verificación del impacto de las actividades publicadas en el periódico virtual, las cuales serán el producto de las producciones del  grupo de estudiantes, registrada de igual manera en el Diario de Campo, donde se describió cada uno de las actividades, actitudes, desempeños e impacto que generó en los estudiantes la implementación de las estrategias  y por consiguiente hacer la respectiva reflexión pedagógica de los resultados alcanzados. Además de observar y describir, en esta fase se da la oportunidad de interactuar más con los estudiantes y la docente en el desarrollo de actividades, explicación de conceptos, ejemplos, revisiones de actividades personalizadas a los niños.

5.3.4. Fase de Evaluación de Resultados. 
En esta fase se realizó el análisis cuantitativo y cualitativo de los datos arrojados en la implementación de las actividades del plan de intervención, para ello se utiliza la técnica Triangulación, concebida esta como el empleo de distintas estrategias de recogida de datos. Su objetivo es verificar las tendencias detectadas en un determinado grupo de observaciones. (Olsen 2004) para evaluar resultados de las actividades desde la confrontación de éstos con la observación de los investigadores y las teorías de los referentes del proyecto.

6. MARCO REFERENCIAL
6.1 Marco Legal

El presente proyecto se basa en fundamentos legales expuestos en:


Art. 67 “de la constitución política de 1991: la educación es un derecho de la persona y un servicio público que tiene una función social; con ella se busca el acceso al conocimiento, a la ciencia, a la técnica, y a los demás bienes y valores de la cultura.


La Ley 115 “Ley General de la Educación de 1994”:

Art. 5  - Fines de la Educación.

1. El pleno desarrollo de la personalidad sin más limitaciones que las que le imponen los derechos de los demás y el orden jurídico

2. La formación en el respeto a la vida y a los demás derechos humanos

3. La formación para facilitar la participación de todos en las decisiones que los afectan en la vida económica, política, administrativa y cultural de la Nación;

4. La formación en el respeto a la autoridad legítima y a la ley.

5. La adquisición y generación de los conocimientos científicos y técnicos.

6. El estudio y la comprensión crítica de la cultura nacional y de la diversidad étnica y cultural del país

7. El acceso al conocimiento.

8. La creación y fomento de una conciencia de la soberanía nacional.

9. El  desarrollo  de  la  capacidad  crítica,  reflexiva  y  analítica.

10. La adquisición de una conciencia para la conservación, protección y mejoramiento del medio ambiente

11. La formación en la práctica del trabajo.

12. La formación para la promoción y preservación de la salud y la higiene.
13. La promoción en la persona y en la sociedad de la capacidad para crear, investigar, adoptar la tecnología que se requiere en los procesos de desarrollo del país y le permita al educando ingresar al sector productivo.

Art. 19 Educación básica: la educación básica obligatoria corresponde a la educación Básica primaria, y secundaria y comprende (9) grados.


Art 20 Objetivos generales de la educación básica: literales 

b) Desarrollar las habilidades  comunicativas para leer, comprender, escribir, escuchar, hablar y expresarse correctamente.

c)  Ampliar y profundizar en el razonamiento lógico  y analítico para la interpretación y solución de los problemas de la ciencia, la tecnología y de la vida cotidiana.


Art 21: Objetivos específicos de la educación básica en el ciclo de primaria.

c) El desarrollo de las habilidades comunicativas básicas para leer, comprender, escribir, escuchar, hablar y expresarse correctamente en lengua castellana.


Art 23: Las  áreas obligatorias y fundamentales

7. Humanidades, Lengua Castellana.
9. Tecnología e Informática

Art 77: Autonomía Escolar: las instituciones de educación formal  gozan de  autónoma para organizar las áreas fundamentales del conocimiento.


Art 78: Regulación del currículo: El Ministerio de Educación Nacional diseñará los lineamientos generales de los procesos curriculares y, en la educación formal establecerá los indicadores de logros para cada grado de los niveles educativos.


Art 79: Plan de Estudio: El plan de estudios es el esquema estructurado de las áreas obligatorias y fundamentales y de áreas optativas con sus respectivas asignaturas.


DECRETO 1290: SISTEMA INTEGRAL DE EVALUACIÓN DE APRENDIZAJE.

Art 1: Evaluación  de los estudiantes. 

Parágrafo 3 evaluación institucional.


LINEAMIENTOS CURRICULARES DE LENGUA CASTELLANA. 

Toma los procesos y las competencias como ejes organizadores del currículo, enfatiza en el enfoque semántico comunicativo para la adquisición y uso del lenguaje,  desde las cuatro habilidades comunicativas y las siete competencias del lenguaje, indicando para cada uno de los procesos unos niveles para la construcción de sistemas de significación, la interpretación, la producción y el análisis de textos, la conceptualización, la asociación del lenguaje a lo cultural y estético y los principios éticos; como también las estrategias para el desarrollo del pensamiento. Por supuesto todo lo anterior ligado a formas dentro de un modelo evaluativo.

ESTANDARES DE COMPETENCIAS DE LENGUA CASTELLANA:  

Plantea grandes metas para la formación del lenguaje desde seis dimensiones y  tres campos fundamentales que  conciben la pedagogía de la lengua castellana, la pedagogía de la literatura y la pedagogía de otros sistemas.

- Estándares de Informática y Tecnología – Ministerio de Educación Nacional, Ministerio de Telecomunicaciones. En su resolución 2343 de 1996. “Planear y diseñar orientaciones curricularmente para la comunidad educativa colombiana que permita demostrar que la Tecnología e Informática es una área de primera clase”.
Ley 1341 de 2009: Por la cual se definen principios y conceptos sobre la sociedad de la información y la organización de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones –TIC–, se crea la Agencia Nacional de Espectro y se dictan otras disposiciones.

Principios orientadores de la presente ley

1. Prioridad al acceso y uso de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.

2. Libre competencia.

3. Uso eficiente de la infraestructura y de los recursos escasos

4. Protección de los derechos de los usuarios.

5. Promoción de la Inversión

6. Neutralidad Tecnológica

7. El derecho a la comunicación, la información y la educación y los servicios básicos de las TIC

8. Masificación del Gobierno en Línea.

•
Alfabetización digital: “La alfabetización digital tiene como objetivo enseñar y evaluar los conceptos y habilidades básicos de la informática para que las personas puedan utilizar la tecnología informática en la vida cotidiana y desarrollar nuevas oportunidades sociales y económicas para ellos, sus familias y sus comunidades”. Digital Literacy Microsoft Corporation.

“La alfabetización digital no pretende formar exclusivamente hacia el correcto uso de las distintas tecnologías. Se trata de que proporcionemos competencias dirigidas hacia las habilidades comunicativas, sentido crítico, mayores cotas de participación, capacidad de análisis de la información a la que accede el individuo, etc. En definitiva, nos referimos a la posibilidad de interpretar la información, valorarla y ser capaz de crear sus propios mensajes”. III Congreso Online Observatorio para la Cibersociedad.

•
Programa presidencial “computadores para educar”: El Programa Presidencial "Computadores para Educar" es un esfuerzo del Gobierno, la empresa privada y la comunidad para dotar a las escuelas y colegios públicos con equipos de cómputo. 
El propósito de este Programa Presidencial es facilitar a todos los niños, niñas y jóvenes el acceso a las nuevas tecnologías de información y comunicaciones. El programa consiste en la donación de equipos de cómputo por parte de empresas públicas y privadas a las escuelas y colegios públicos del país. Estos equipos, dados de baja por su obsolescencia tecnológica, aún tienen un valioso potencial de uso en la educación.

Los computadores son adecuados y sometidos a un control de calidad e instalación de software, para asegurar su entrega en óptimas condiciones a las instituciones educativas. 

6.2 Contexto Psicológico

El lenguaje es un instrumento del conocimiento no el conocimiento mismo,  ayuda a recuperar y fijar la atención en la palabra, por lo que el niño debe tener una gama de experiencias en las que utilice el lenguaje.

Los niños de 4° de la Institución Educativa Jesús Maestro Sueños y Oportunidades, pertenecen al estrato social 1, siendo parte de familias monoparentales o mixtas donde se presentan  carencia de afectos; el contexto en el que desempeñan sus actividades rutinarias está rodeado de inseguridad, violencia y malos hábitos alimenticios.

La mayoría de los  estudiantes  reflejan agresividad, soledad, tristeza y se percibe falta de compañerismo, indisciplina y poco interés en el desarrollo de las clases  comportamientos que se atribuyen a las realidades que viven al interior de sus familias y  estas se convierten en factores que influyen en las dificultades identificas en el desarrollo de las competencias del lenguaje específicamente en la producción textual, por ello se justifica le necesidad de la implementación de estrategias novedosas y dinámicas que logren activar los dispositivos de aprendizaje de los estudiantes favoreciendo el proceso de producción textual escrita.
6.3 Contexto Pedagógico

Jesús  Maestro sueños y oportunidades: Es una institución educativa oficial en convenio con la Arquidiócesis de Cartagena integrado por las misioneras del Divino Maestro y laicos, que educa para “aprender a vivir” en libertad responsable, opta por la escuela católica tomando al niño como centro de la educación, desde allí se fundamentan los principios y valores que obedecen  a la concepción cristiana del ser humano y donde se privilegia la vinculación del individuo con su entorno desde la construcción del conocimiento. Busca brindar a la comunidad una propuesta educativa fundamentada  en los valores humanos-cristianos y la Filosofía Blanco Najeriana.

La construcción del currículo y plan de estudios de la institución se fundamenta en los principios de la escuela cognitiva, donde se tiene en cuenta que el proceso de enseñanza y aprendizaje debe ser significativo para el educando; tales principios influirán en el progreso de los procesos de pensamiento así como la percepción, la atención, la memoria, el razonamiento, y el lenguaje sin perder de vista el desarrollo integral observado desde las otras dimensiones del ser humano, donde el docente y todo el cuerpo administrativo son entes holísticos y competentes frente a los diferentes cambios que se presentan en la educación.

Teniendo en cuenta la política educativa nacional e institucional con el Plan de Área y la práctica de aula se evidencia una  articulación  de los distintos entornos fundamentales en los procesos, brindándole espacios adecuados e integrales para su formación.
6.4 Antecedentes

A continuación se presentaran diferentes estudios realizados que guardan cierta relación con el trabajo que se viene desarrollando, los cuales son tomados como referentes para mirar teorías, estrategias, metodología, resultados y tenerlos como base para evidenciar que la temática que se está investigando es de gran importancia. 

Javela Peña, 2013 Las tics en el proceso de Producción y Comprensión de textos en el grado quinto del Centro Educativo el Dindal, sede Dindal del municipio de Aipe. Integrar las tics como estrategia didáctica para la producción de textos, teniendo en cuenta el contexto donde se desarrollan los estudiantes. Este nos permite desarrollar en los estudiantes a partir de los conocimientos previos  su capacidad productiva, interpretativa y expresiva, haciendo uso del medio donde se desarrollan, usando como estrategia las TIC.

Torrado,2012 Uso de las tics para mejorar la comprensión y producción de textos en estudiantes de grados 4° y 5° de la sede Curitos  de Pavez.  Crear herramientas poderosas que permiten desarrollar una pedagogía de la imaginación, lejos de la memorística (la más usada en el sistema educativo tradicional),  existen cientos de posibilidades nuevas como resultado de combinar imaginativamente las tecnologías que hoy en día se nos ofrecen en el medio digital. Estas  nos permiten el desarrollo de una nueva metodología que potencie otras habilidades, que abra nuevas metas y horizontes en el proceso educativo. Las nuevas tecnologías permiten la aplicación de nuevas estrategias para el mejoramiento de la producción textual.
Jimenez, 2012 Producción de textos con ayuda de las Tic para superar las dificultades que presentan los estudiantes en la construcción y lectura de textos. con este estudio se busca formar lectores activos, que perciban la lectura como una forma de comunicar y de construir activamente el significado de los textos, que comprendan que utilizar la escritura y la lectura sirve para comunicarse, expresarse, gozar y disfrutar con ella. Con base en esto se pretende fortalecer la lectura y escritura desde la implementación de las Tic.

Estos antecedentes fueron escogido porque nos muestra una concordancia con el proyecto que se está realizando, pues nos manifiesta la importancia que tienen las nuevas tecnologías en la educación y cómo podemos mejorar la producción textual de los estudiantes haciendo usos de estas.

6.5 Referentes Teóricos

Hoy más que nunca es fundamental plantear la necesidad de que la escuela incorpore la escritura como un medio a través del cual el alumno pueda comunicarse y manifestar sus deseos, inquietudes y pensamientos, así como un medio para expresarse y plasmar su creatividad.
Por consiguiente, se toma como referencia a Ana Camps quien concibe  la escritura como: la utilización de un proceso para producir un texto, el cual tiene múltiples implicaciones a la hora de ser construido, escribir entonces seria muchos más que graficar signos. Sin embargo, en la escuela, muchas prácticas para aprender a escribir se basan en caligrafía en lugar de producir texto.

Teniendo en cuenta lo planteado anteriormente es válido resaltar que aplicando el proceso de escritura de esta manera, este fluye de forma natural, los niños no esperan que se les indique cómo han de iniciar un texto, qué tipo de grafía deben usar o acerca de qué tema escribir, lo importante es escribir. En el camino se van resolviendo los conflictos que surgen del encuentro del autor con sus propias ideas, son más importantes los contenidos expresados a través de la escritura que la forma en que éstos se presenten, de manera que la ortografía, el margen, el tipo de grafía y otros aspectos inherentes a la forma quedan relegados para el momento en que el texto ya esté escrito.
 Por tal razón es importante pensar en la posibilidad de que los niños puedan seleccionar  lo que desean escribir, esto les ayuda a desarrollar seguridad en sí mismos y a encontrar los temas que desean trabajar, y los mismos están relacionados, por supuesto, con sus experiencias previas, escriben acerca de aquello que conocen. Se ha demostrado que los escritores que aprenden a escoger sus temas amplían no sólo su información sino también las técnicas a utilizar en sus creaciones, puesto que se les ha permitido elegir libremente sus opciones (Graves, 1991).
Esto no elimina la posibilidad de que algún niño se bloquee en un momento determinado, he aquí la importancia de una estrategia que le ayude a superar este momento sin que le genere angustia. Por ello, para crear un ambiente favorable  para el desarrollo de lectores y escritores es fundamental que el docente conozca a sus alumnos de manera que pueda ofrecer orientaciones pertinentes con sus necesidades e intereses, cuando éstos así lo requieran. Es por esto que se considera pertinente la postura de Liliana Tolchinsky (2008), cuando propone un enfoque transversal de la lectura y la escritura como aquel que hace posible aprender el lenguaje en contexto de auténtica funcionalidad, explicando que es precisamente en las áreas no lingüísticas en las cuales se da una necesidad real de comprender y redactar  textos verdaderos con distintos contenidos.
Además de las teorías mencionadas es de vital importancia tener soporte de las competencias que se desean fortalecer en este proceso con ayuda de la implementación del periódico virtual a través de las actividades realizadas por los estudiantes.

 Competencia gramatical: (también llamada competencia lingüística) es la capacidad de una persona para producir enunciados gramaticales en una lengua, es decir, enunciados que respeten las reglas de la gramática de dicha lengua en todos sus niveles (vocabulario, formación de palabras y oraciones, pronunciación y semántica). Se define como el conocimiento implícito que un hablante posee sobre su propia lengua, el cual le permite no sólo codificar mensajes que respeten las reglas de la gramática, sino también comprenderlos y emitir juicios sobre su gramaticalidad.
Competencia poética: Es abordada como la posibilidad del sujeto para inventar mundos posibles y la búsqueda del estilo personal a través de la escritura de narraciones. Finalmente, la competencia estratégica le proporciona al lector/ escritor los procedimientos cognitivos para relacionar los conocimientos previos que posee con el saber del texto y los aspectos del contexto.
Competencia Enciclopédica: Guarda relación con la capacidad para utilizar adecuadamente los saberes previos de los actos de significación y de comunicación. En los procesos de compresión/ producción de un texto, el lector/ escritor debe poner en juego, no solo los conocimientos que posee, sino las estructuras cognitivas que el ámbito tanto escolar como extraescolar le han permitido construir. En cuanto a la competencia gramatical, tanto en la comprensión como en la producción de enunciados lingüísticos se hace referencia y se tiene en cuenta las reglas fonéticas, fonológicas, morfológicas y sintácticas que los determinan.
 Competencia  textual:“ Es la capacidad para articular e interpretar signos organizados en un todo coherente llamado texto. La competencia textual implica las competencias consideradas anteriormente y, además, las competencias cognitiva y semántica” (Girón y Vallejo, 1992 : 20).

Después de abordar teorías que apoyan el proceso de escritura es vital presentar las posturas teóricas sobre las TIC, porque esta es la categoría que direccionará la propuesta presentada.
Inicialmente se toma el siguiente referente que concibe las TIC como un conjunto de avances que nos proporcionan la informática, las telecomunicaciones y las tecnologías audiovisuales, que comprenden os desarrollos relacionados con los ordenadores, internet, la telefonía, los más media, las aplicaciones multimedia y la realidad virtual. Estas tecnologías básicamente nos proporcionan información, herramientas para su proceso y canales de comunicación. (Márquez, 2000: “terminología”).   
En el aspecto educativo las TIC han jugado un papel fundamental debido  a la transversalidad y a la inclusión en el currículo, sirve de soporte a las diferentes áreas del conocimiento,  las TIC fortalecen y afianzan  el proceso investigativo. 

Debido a los avances científicos tecnológicos nuestra sociedad se ve obligada a hacer uso de todo lo referente a las nuevas tecnologías de información y comunicación con el fin de minimizar la brecha digital. 

Con base a lo anterior es pertinente resaltar que La Asociación Internacional de Lectura (IRA) en su declaración sobre la integración del lenguaje y las TIC en el aula de clases, afirma lo siguiente:

EL internet y otras formas de tecnología de la información y la comunicación (TIC) tales como los procesadores de texto, editores web, software de presentaciones y correo electrónico, están redefiniendo periódicamente la naturaleza del Alfabetismo. Para ser plenamente Alfabetos,  en el mundo de hoy, los estudiantes deben dominar las nuevas competencias de las TIC. Por lo tanto los educadores tienen la responsabilidad de integrar de manera efectiva estas tecnologías dentro de la clase de lenguaje, con el fin de preparar a los estudiantes para el dominio del alfabetismo futuro, que merecen (IRA 2001).

Es decir que consideran la alfabetización como un conjunto de competencias para interactuar con la cultura escrita de manera activa y crítica, que incluye desde el trato habitual con la prensa, los libros y, en general, el material escrito circundante, hasta el uso de internet (correos, blogs, chats, bibliotecas virtuales) y el dominio de herramientas de búsqueda de información.    
El uso de las TIC como herramienta de trabajo habitual en la sociedad actual, crea la necesidad de  estimular al estudiante en el conocimiento de esta nueva tecnología para seguir abriendo caminos a la creatividad e investigación, este Proyecto es viable porque facilita e implementa la adquisición de habilidades y destreza en los estudiantes como parte importante de una educación Integral y de Calidad, acorde con los avances del Siglo XXI. El uso de  estas nuevas tecnologías  en los  estudiantes ayuda a crear un ambiente propicio para el aprendizaje cooperativo, desarrollando  habilidades en la  búsqueda de la información y sobre todo apoyo  para el desarrollo de la producción textual y un aprendizaje significativo.(Arceo 2002 )
Integrar el uso de las Tecnologías de la Información y de la Comunicación en las tareas que se realizan, hace que los estudiantes mejoren su ritmo de una de las herramientas estratégicas de aprendizaje de los estudiantes con el propósito de impulsar el desarrollo  de las competencias.

Como dice Carlos Lomas (2005:52), la alfabetización escolar de las personas en el siglo XXI exige la enseñanza de saberes, destrezas y actitudes que nos permitan no solo el intercambio oral y escrito con las personas sino una interpretación críticas de los usos y formas de los textos de la comunicación de masas y de los hipertextos de la cultura digital.

Ahora bien, de acuerdo con la UNESCO, para aprovechar de manera efectiva en la educación el poder de las TIC, deben cumplirse las siguientes condiciones esenciales (UNESCO, 2004):

a) Estudiantes y docentes deben tener suficiente acceso a las tecnologías digitales y a Internet en las salas de clases e instituciones de formación y capacitación docente.

b) Estudiantes y docentes deben tener a su disposición contenidos educativos en formato digital que sean significativos, de buena calidad y que tomen en cuenta la diversidad cultural.

c) Los docentes deben poseer las habilidades y conocimientos necesarios para ayudar a los alumnos a alcanzar altos niveles académicos mediante el uso de los nuevos recursos y herramientas digitales.
A continuación se presentaran dos categorías interesantes en este proceso, los cuales son el periódico virtual que es la estrategia implementada y los procesadores de textos que son mediadores en el desarrollo de las actividades.

Periódico virtual.
El Periódico Digital es un nuevo medio de comunicación. ¿Qué quiero significar con esto? Dos cosas: una que es NUEVO, es decir, no solamente que antes no existía sino que además es reciente, y  dos, que es un medio de comunicación, OTRO medio de comunicación, un medio de comunicación diferente a los demás existentes. Si bien nace principalmente de la matriz del diario impreso, hereda gran parte de sus contenidos, sus formas y estructuras, es un medio que tiene un soporte diferente (con sus ventajas y desventajas), que tiene otras posibilidades de descripción de la actualidad, que tiene un proceso de recepción diferente, y que por lo tanto requiere un tratamiento periodístico diferente.
Este consta de seis características que lo definen como nuevo medio y lo diferencian de los tradicionales:

1) Interactividad

2) Hipertexto

3) Documentación

4) Actualidad múltiple

5) Multimedia

6) Personalización
Con la aplicación de esta estrategia se da una interactividad con los contenidos, una Interactividad que en términos de (Rost, 2001) se llamaría INTERACTIVIDAD SELECTIVA.
Esta interactividad se expresa a través de los foros, de las cartas de lectores, de los chats, de las entrevistas en línea, del correo con editores, de las encuestas, de las noticias más leídas y de las noticias recomendadas.

Un procesador de texto es una aplicación informática que permite crear y editar documentos de texto en una computadora. Se trata de un software de múltiples funcionalidades para la redacción, con diferentes tipografías, tamaños de letra, colores, tipos de párrafos, efectos artísticos y otras opciones.

Es interesante resaltar el hecho de que, por ejemplo, Word se incluye dentro de un paquete de programas llamado Microsoft Office que se enmarca en la categoría ofimática. Con ellos se pueden realizar y trabajar con textos, hojas de cálculo, presentaciones de diapositivas, bases de datos o correos electrónicos. 

De ahí que este tipo de conjuntos sean vitales para las labores administrativas de muchas empresas.

Hipertexto: es usado por el entorno digital como una estructura básica: el escrito lineal y unidireccional se rompe en diversidad de fragmentos autónomos, que se conectan entre sí como enlaces (links) o llamadas que permiten saltar ágilmente de uno a otro, en cualquier dirección, esto con el fin de fomentar la interactividad (de que el lector pueda decidir que fragmento quiere leer y en qué orden) inducen a los a preferir los fragmentos breves d texto a los extensos. (Cassany, 2000).
7. PROPUESTA PEDAGÓGICA

7.1. Título

Periódico Virtual “Informativo Blanconajeriano”










7.2 Presentación
Informativo Blanconajeriano es un periódico virtual realizado en Wordpress, donde el estudiante puede publicar sus producciones textuales permitiéndole conocer la realidad diaria de su Barrio y Escuela, siendo esta el epicentro de la formación  centradas en las TIC y la producción textual.

Es por esto que Las tecnologías de la información y comunicación han adquirido gran relevancia, principalmente a partir del amplio uso de la Web 2.0, siendo la educación uno de sus campo más importantes de acción. Las TIC han logrado que el estudiante pase de receptor pasivo a tener un papel activo, donde él decide acerca del ritmo, cantidad y calidad de la información que procesa. El uso de las TIC en educación es algo muy importante y que  presenta muchas ventajas que hacen ineludible su incorporación a este proceso. (Thayer – 2013)
.

Lo anterior implica, la aplicación de una pedagogía informacional que permita a los estudiantes estar preparados para  afrontar los retos académicos y laborales que exige la sociedad del conocimiento: “Aprender para toda la vida”, Las áreas del conocimiento implica el uso de la información sistematizada en todas sus dimensiones (Acceso, análisis, interpretación, argumentación y producción).  Oscar Picardo  (2002)

OBJETIVO GENERAL:
Mejorar  la producción textual  en los niños de 4° de básica primaria de la institución educativa Jesús Maestro Sueños y  Oportunidades  de Cartagena a través de publicaciones en el periódico virtual: “Informativo Blanconajeriano”.
 OBJETIVOS ESPECÍFICOS: 

· Incentivar a los estudiantes, a través de un blogs educativo, a producir textos con diferentes temáticas donde desarrollen la competencia gramatical y sintáctica.

· Desarrollar la competencia textual a través de  la creación de un periódico virtual haciendo uso de la plataforma Wordpress.

· Crear textos poéticos a través de imágenes de su contexto,  publicándolo en las redes sociales  y en el blogs educativo.

7.4 Estándares de Competencias

· Produzco textos escritos que responden a diversas necesidades comunicativas y que siguen un procedimiento estratégico para su elaboración.
· Caracterizo los medios de comunicación masiva y selecciono la información que emiten para utilizarla en la creación de nuevos textos.

· Elaboro hipótesis de lectura acerca de las relaciones entre los elementos constitutivos de un texto literario, y entre este y el contexto

7.5 Indicadores de Desempeño

· Propongo hipótesis predictivas a cerca de un texto literario, partiendo de aspectos como título, tipo de texto, época de la producción.    

· Elaboro planes textuales con la información seleccionada de los medios de comunicación

· Identifico la intensión comunicativa de cada uno de los textos leídos.

· Tengo en cuenta, en mis interacciones comunicativas, principios básicos de la comunicación: reconocimiento del otro  en tanto interlocutor válido y respeto  los turnos conversacionales.   

7.8 Metodología: 
Nuestra metodología es constructivista social ya que está  basada en el conocimiento adquirido a partir del ambiente-yo, del entorno que rodea al educando y su propia realidad, por lo cual los nuevos conocimientos se forman a partir de los propios esquemas de la persona producto de su realidad, y su comparación con los esquemas de los demás individuos que lo rodean.

Además se fundamenta en el aprendizaje significativo el cual permite que los estudiantes puedan aprender lo que para ellos tenga una importancia especifica es decir  involucra la modificación y evolución de la nueva información, así como de la estructura cognoscitiva envuelta en el aprendizaje. 
.
7.9 Criterios y Estrategias de Evaluación 

Heteroevaluación

	METODOLOGÍA DE EVALUACIÓN
	CRÍTERIOS DE EVALUACIÓN

	· Mapa de ideas concluidas

· Participaciones en clases evidenciando las consultas de los saberes trabajados.

· Pruebas orales y escritas

· Talleres para responder en forma individual y grupal.

· Producción textual

· Comprensión lectora e interpretación de textos e imágenes

· Revisión de actividades en el cuaderno y en el texto guía.


	· Puntualidad en la entrega de trabajos

· Participación en las clases evidenciando su previa consulta.

· Aplicación de reglas ortográficas. 

· Coherencia en la redacción de textos

· Actitud y motivación frente al área. 

· Trabajo y participación en el grupo cooperativo.

· Creatividad y originalidad. 

· Empoderamiento 




Autoevaluación 

Es una estrategia evaluativa de carácter obligatorio y de gran importancia en la formación del estudiante, porque es la comprobación personal de sus desempeños, es descubrir  y reconocer  sus dificultades; por tal razón, la autoevaluación debe llevar a que el estudiante reflexione sobre su quehacer, su trabajo, el cumplimiento de sus deberes y el compromiso de mejorar en estos aspectos.

· Aspectos interesantes que descubrió.

· Reconocimiento de fortalezas y debilidades en el proceso.

· Compromiso para superar debilidades.
Coevaluación del proceso formativo

Las estrategias  evaluativas  están orientadas a la evaluación de los desempeños de las estudiantes, por  ello se evalúa conjuntamente lo que la estudiante es,  sabe, sabe hacer con ese conocimiento y sus comportamientos de convivencia, de acuerdo a  lo anterior se establecen tres dimensiones:

DIMENSION COGNITIVA:(saber conocer saber hacer) el estudiante demuestra desempeños cognitivos y operativos frente a logros académicos formulados a través de:

DIMENSION ACTITUDINAL:(saber ser) se valora la acción o comportamiento  de la estudiante frente al estudio y la vida escolar, a través de:

DIMENSION SOCIAL: (saber convivir) se valora la vivencia de ideas básicas para la vida, a través de:

Teniendo en cuenta las tres dimensiones y  el sistema de evaluación de la Institución se define la siguiente escala de acuerdo a la norma.
· DESEMPEÑO SUPERIOR
9,0 a 10

· DESEMPEÑO ALTO

7,6 a 8,9

· DESEMPEÑO BÁSICO

6,6 a 7,5

· DESEMPEÑA BAJO

1,0 a 6,5 

7.10 Plan de Actividades de la Propuesta

	EJES TEMATICOS
	COMPETENCIAS

(SABER-HACER-SER)
	ESTRATEGIAS  METODOLOGICAS
	RECURSOS
	FECHAS

	 Wordpress 
	Conocer wordpress y sus utilidades.
Crear cuenta en la aplicación,

Respetar las publicaciónes y los comentarios de sus compañeros.


	Crear una cuenta colectiva en la herramienta wordpress, explorarla y reconocer las funciones de los botones.

	Herramienta educativa
Pc

Internet

Imágenes 


	Del 19 al 23 de mayo

	Conectores de secuencia
	Comprende la función de las categorías gramaticales en los textos.

Emplea, correctamente, el punto, la coma y los dos puntos.  Evidenciándolo en sus producciones escritas.

Expresa sus valores a través de sus escritos.


	Entregar un conjunto de palabras correspondientes a las categorías gramaticales para realizar un texto y publicarlo en el periódico.

Usar el procesador de textos de Word para que los estudiantes organicen un texto y usen los conectores necesarios para que entre los párrafos halla sentido.


	
	Del 2 al 6 de junio 

	Medios de comunicación masiva
	Reconoce las intenciones comunicativas de los textos. 

Comprende la información que recibe a través de los medios de comunicación y la importancia de estos en la vida cotidiana. 

Reconoce  sus debilidades y fortalezas para mejorar el proceso de aprendizaje.
	Crear un periódico  colaborativo  virtual.

Realizar letreros en Microsoft Publisher donde escriban frases llamativas alusivas a los medios de comunicación,  acompañadas de imágenes  que las representen


	Wordpress
	Del 9 al 13 de junio

	La poesía
	Comprende que es la poesía  y su relación con la expresión de los sentimientos en forma bella.

Diferencia conceptos de estrofa y verso

Valora y reconoce los sentimientos de la poesía. 


	Crear una poesía a través de imágenes del contexto y publicarlo en el periódico virtual.

 Diseñar un álbum de poesías relacionadas con la familia, valores, sentimientos, creadas por los estudiantes en Microsoft PowerPoint e ilustrarlo con imágenes escogidas de internet.
	Fotos

Periódico virtual

Internet

Pc


	Del 16 al 20 de Junio

	Conectores de adición y contraste.


	Comprende el concepto de conector y sus distintos usos.

Hace uso lógico de los conectores  en sus producciones textuales.

Valora y respeta los argumentos y puntos de vista de sus compañeros.
	“Juego de conectores” 

Completa la siguiente actividad   de los conectores. online  www.mundoprimaria.com 
	Internet, computador 
	Del 14 a 18 de Julio

	    Texto informativo
	Comprende el concepto de texto informativo.

Comprende la estructura de un texto informativo (introducción, segunda idea y conclusión).

Utiliza argumentos de forma respetuosa y amable
	Construir un texto informativo en Microsoft Word, para después publicarlo  en el periódico virtual.


	Periódico virtual
Word

Computador 

Internet


	Del 21 de julio al 
agosto

	Relato humorístico 
	Comprende el concepto de humor e identifica algunas situaciones graciosas.

Relata una narración con elementos humorísticos y situaciones graciosas.

Revisa sus  textos  y los evalúa siguiendo unos criterios preestablecidos.


	Crear un relato humorístico y publicarlo en el periódico virtual.    


	
	Del 21 al 28 de julio 


	La entrevista
	Reconoce las características de cada una de las secciones del periódico.

Identificar la importancia de la prensa escrita como medio de comunicación. 
	Diseño y aplico mi entrevista teniendo en cuenta la coherencia y sentido que debe tener cada pregunta
	Formato de entrevista 

Internet 

Periódico virtual.


	Del 29 de Julio al 1 de Agosto.

	
	
	
	
	

	El periódico 
	Reconoce las características de cada una de las secciones del periódico.

Identificar la importancia de la prensa escrita como medio de comunicación.
	Usando su imaginación y creatividad, diseña un periódico escolar, donde cada sección tenga una noticia relacionada con tu ambiente escolar. Luego compártelo en el periódico virtual para que todos vean tus producciones
	Procesador de Word 

Internet

Periódico virtual
	Del 4  al 8 de Agosto

	La noticia
	Reconoce y valora las noticias como  un recurso para estar informados

	Producción y emisión de noticias de carácter educativo para mantener informada a la comunidad estudiantil.
	Periódico virtual


	Del 11 al 15 de Agosto


8. ANÁLISIS  Y RESULTADOS DE DATOS 
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Al desarrollar esta actividad se observó que un 75% equivalente a 35 estudiantes  realizaron la actividad satisfactoriamente, donde se evidencio el gran interés de los estudiantes por las nuevas tecnologías y lograron cumplir con la creación de una cuenta colectiva para poder acceder a trabajar en la herramienta, explorarla y conocer sus funciones despertando en ellos el interés por trabajar en una herramienta innovadora que podrá ser utilizada para su crecimiento educativo.

También se observó que el 12% de los estudiantes equivalente a 4 estudiantes no participaron de la actividad por motivos de inasistencia.  Y  el 13% correspondiente a 6 estudiantes presentaron dificultades al momento de realizar la actividad, pues no pudieron crear la cuenta y no llegaron a cumplir con el propósito. 
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Se observó que el 5%  que corresponde a 2 estudiantes  no asistieron por razones de inasistencia. El 20% de los estudiantes que corresponde a 8 de ellos presentaron dificultad a la hora de realizar el texto usando los conectores de secuencia, y el 75%  de los estudiantes que corresponde a 30 de ellos lograron alcanzar el objetivo de la actividad organizando  un texto con los conectores de secuencia teniendo como herramienta de apoyo el procesador de texto Microsoft Word. 

Con la realización de esta actividad se observó que los estudiantes se encontraban muy motivados, por la utilización del procesador de texto Microsoft Word, el cual les permitió digitar sus textos previamente realizados con una serie de conectores de secuencia que se le proporciono a cada estudiante, además se evidencia que los estudiantes comprendieron la función que tienen las categorías gramaticales en los textos. El porcentaje de estudiantes que se le observo dificultad al realizar la actividad fue muy bajo y coincidieron en la dificultad de organizar el texto para darle un sentido completo. 
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Se observó en la realización de la actividad de los medios masivos de comunicación que  un 10% de los estudiantes se ausentaron de la actividad por motivos de inasistencia escolar, además que un 18% de los estudiantes presentaron dificultad al realizar la actividad, y que el 72% de los estudiantes realizaron satisfactoriamente la creación de los letreros utilizando la herramienta informática Microsoft Publisher.

La realización de esta actividad permito que los estudiantes conocieran más a fondo la importancia de los medios de comunicación masiva y además la herramienta Microsoft Publisher, con todas sus funciones que además de letreros les permite realizar cualquier tipo de publicidad. Gracias a esta actividad se observó que cada día los estudiantes se muestran más interesados por producir textos de una manera más creativa y significativa para ellos. Pero también observamos que a los estudiantes que se les dificulto la realización de la actividad reflejaron debilidad en la utilización de la herramienta Microsoft Publisher.   
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Se observó que el 3% correspondiente a 1 estudiante no asistió a la realización de la actividad por motivos médicos que se lo impedían, también se observó que el 25% correspondiente a 10 estudiantes  se les dificulto la realización de la actividad, y que un 72% correspondiente a 29 estudiante realizaron la actividad con esmero y entusiasmo.

La realización de esta actividad tiene como fin, que los estudiantes puedan aprender, sensibilizarse y poner en práctica el tema de la poesía como medio para expresar sentimientos, permitiendo que los estudiantes se expresen y puedan desarrollar la parte socio afectivo que también es muy importante para el desarrollo del niño con su contexto. Además por medio de esta actividad los niños aprendieron a diferenciar las estrofas de los versos y a conocer un nuevo programa  como lo es Microsoft PowerPoint, permitiendo que los estudiantes se sientan a gusto y entusiasmados por la realización de las clases. Se observó que los estudiantes que se les dificultaron la realización del álbum de poesías, son estudiantes que tienden a no expresar en público sus sentimientos y a tener conductas indeseables en el aula.
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Se observa en la realización de la actividad  “construir un texto informativo”, que el 15% de los estudiantes correspondiente a 6 estudiantes no asistieron por motivo de inasistencia escolar, además se evidencia que otro 15%  correspondiente a 6 estudiantes se les dificulto la creación del texto informativo, y el 70% cumplió satisfactoriamente con la participación  en la actividad.

La realización de esta actividad tiene como fin que los estudiantes puedan mejorar su producción textual a través de la creación de los textos informativos. Se evidencio que la mayoría de los estudiantes interiorizaron el tema y comprendieron el concepto de texto informativo, y como es su estructura, realizando textos teniendo como programa de apoyo el procesador de texto Microsoft Word, presentando una gran motivación por construir textos para posteriormente  hacerlos públicos para sus compañeros en el periódico virtual.  
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La mayoría de los estudiantes correspondiente al 82% (33 estudiantes) crearon su relato humorístico, aquí demostraron que aprendieron de una situación graciosa, ya que esta fue el pretexto para que realizara la producción  de su narración.

A diferencia de la población anteriormente señalada, el 13% (5 estudiantes) no lograron realizar su narración sobre el relato humorístico, y el 5%(2 estudiantes )no asistieron a clases.

Esta actividad se realizó con la intención de que los estudiantes miren la producción textual como un proceso ameno y divertido, que gracias a las TIC puede ser compartido con sus compañeros a través del  periódico virtual Blanconajeriano que es la estrategia que se utilizó para incentivar a los estudiantes a desarrollar este proceso. 
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Esta actividad evidencia que el 82% de los estudiantes que corresponde a 33 estudiantes lograron comprender el juego sobre la identificación de conectores. Aunque el 13% correspondiente a 5 estudiantes, no lograron desarrollar la actividad, mostraron dificultad para identificar los conectores y el 5% (2 estudiantes) no realizaron la actividad porque no asistieron. 

Con el análisis de esta actividad es importante resaltar que actualmente se puede contar con páginas de Internet lúdicas  del tema deseado y esta es una forma de dinamizar las clases y de obtener una mayor participación activa de los estudiantes en el proceso de aprendizaje, como se evidencia aquí en esta gráfica. 

Diseño y aplico mi entrevista.
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Al desarrollar de esta actividad se evidenció que la mayoría de los estudiantes que corresponde al 83%  equivalente a 33 estudiantes realizaron la entrevista formulando preguntas coherentes a sus compañeros quienes eran los entrevistados. Esto muestra que los estudiantes están mejorando la competencia textual, al escribir con sentido y teniendo en cuenta que debe haber coherencia en la formulación de preguntas, para así poder obtener repuestas con sentido y favorecer de esta manera el proceso de comunicación.

También se observaron 5 estudiantes correspondientes al 13% que tuvieron dificultad para realizar la entrevista, porque sus preguntas no estaban bien formuladas y no tenían claridad del tema que iban a tratar. 

Por último, en la aplicación de esta actividad no se contó con la asistencia de dos estudiantes correspondientes al 5% de la población. 

Mi periódico escolar.
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Al analizar  esta actividad y mirar los resultados obtenidos se puede decir que el 70% de la población correspondiente a 28 niños, realizaron su periódico escolar teniendo en cuenta los criterios establecidos para esta actividad, lo cuales tienden a favorecer el fortalecimiento de la competencia poética, usando su imaginación y creatividad para producir textos, tomando como referencia el ambiente escolar, la programación de actividades curriculares, etc. Además de trabajar la competencia poética en esta actividad, se trabajó la competencia gramatical, porque aquí los estudiantes debían ser cuidadosos con el cumplimiento de las reglas sintácticas.

Seguidamente se realizará el análisis correspondiente a los estudiantes que no lograron realizar su periódico escolar que son el 30% de la población (10 niños), estos estudiantes aun presentan dificultades para producir textos porque omiten letras, unen y separan palabras lo que le quita formalidad, presentación y  sentido al texto. De igual forma tienen debilidades para tomar la iniciativa al realizar un trabajo, plasmar ideas nuevas y atreverse a decir lo que piensa n y sienten.

Produccion y emision de una noticia.
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Al analizar esta actividad es válido resaltar una situación que se presentó, con relación al proceso de expresión oral en la emisión de la noticia y al proceso de producción de la misma, ya que el 56 % corresponde a 25 estudiantes manifiestan que si producen y emiten noticias importantes sobre hechos escolares y  el  22% que corresponde a 10 estudiantes presentan debilidades para producir noticias alusivas a hechos ocurridos en la escuela , el 15% mostró dificultad para emitir noticias y el 7% corresponde a 3 estudiantes que no asistieron a clases. 

En esta actividad se tiene en cuenta la competencia enciclopédica porque se  relaciona con la capacidad para utilizar adecuadamente los saberes previos de los actos de significación y de comunicación. En los procesos de compresión/ producción de un texto. 

9.  CONCLUSIONES

La propuesta pedagógica centrada en el uso de las TIC como recurso didáctico para el mejoramiento de  la producción textual de los estudiantes de grado 4 ° de básica primaria de la Institución Educativa Jesús Maestro Sueños y  Oportunidades   de la ciudad de  Cartagena a través de la creación del periódico virtual “Informativo Blanconajeriano” permitió que los estudiantes  realizaran producciones textuales escritas a través de procesadores de textos fortaleciendo  la competencia gramatical, sintáctica, textual y poética del área de lengua castellana.
El desarrollo de las diferentes  acciones realizadas durante el proceso, como los talleres, las actividades interactivas, uso de los diferentes procesadores de textos,  de la web y programas de Microsoft office, observación de videos y los concursos, además de divertirlos fortaleció la capacidad de analizar, razonar, reflexionar sobre sus dificultades.
En la interacción  del estudiante con su contexto se aplicaron conocimientos adquiridos en situaciones de la vida cotidiana, mejorando el desarrollo de ña competencia de producción textual escrita
Los  niños resuelven los ejercicios que su entorno les presenta, y lo hacen con las competencias  cognitivas, propositivas y argumentativas que poseen logrando su máximo desarrollo.
 Aplicando actividades interactivas en la web, produciendo textos escritos y publicando noticias de interés para la comunidad estudiantil y los habitantes del barrio en general,  siendo necesario conocer y pensar de manera crítica para así poder entrevistar, redactar y clasificar las noticias, para luego publicarlas en el “Informativo Blanconajeriano”.
10. RECOMENDACIONES

La utilización de las TIC en el proceso de desarrollo de la producción  textual escrita es de amplia ayuda y fácil aplicación permitiendo la interacción del estudiante con las nuevas tecnologías y a través de ellas logrando enfocar ese proceso en el cual se tiene dificulta e irlo mejorando progresivamente ya que hoy en día para el estudiante es de fácil alcance las tecnologías siendo útiles en su buena aplicación.

Además hemos evidenciado que para el niño es bastante atractivo e influyente este tipo de metodologías ya que son dinámicas y asertivas.
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ANEXO A
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ANEXO B
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ANEXOS ACTIVIDAD 1
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ANEXOS ACTIVIDAD 2

Alumno: Cesar luís López Valdelamar 

Grado: 4º

Usar el procesador de textos de Word para que los estudiantes creen un texto y usen los conectores necesarios para que entre los párrafos halla sentido utilizando los conectores de secuencia. Ejemplo (Primeramente, previamente, con anterioridad, al principio, seguidamente, posteriormente, luego, después, antes etc…)
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ANEXOS  ACTIVIDAD 3

Estudiante : Angelith Paola elles Alfaro 

Grado: 4º
Realizar letreros en Microsoft Publisher donde escriban frases llamativas alusivas a los medios de comunicación,  acompañadas de imágenes  que las representen
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Estudiante: Icar castaño Arismendi

Grado: 4º

Realizar letreros en Microsoft Publisher donde escriban frases llamativas alusivas a los medios de comunicación,  acompañadas de imágenes  que las representen.
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ANEXOS ACTIVIDAD 4

Alumno: Elizabeth plaza Olascoaga 

Grado 4º

Diseñar un álbum de poesías relacionadas con la familia, valores, sentimientos, creadas por los estudiantes en Microsoft PowerPoint e ilustrarlo con imágenes escogidas de internet.
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LA FAMILIA

La familia siempre sera tu familia
Ella son el lazo de amor perfecto.
Mi familia son cada uno de mis amigos
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Alumno: Bryant camilo López alcázar 

Grado 4º

Diseñar un álbum de poesías relacionadas con la familia, valores, sentimientos, creadas por los estudiantes en Microsoft PowerPoint e ilustrarlo con imágenes escogidas de internet.
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LA FAMILIA

Mi familia me ama y me fortalece
Lo mas grande que todos podemostener
La familia se tiene y se pierde
Pero yo siempre la quiero tener.

Mi familia me ayuda a vivir
Me guia y me hace sentir
Que todo lo bueno lo tengo aqui
Con mi familia siempre feliz
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ANEXOS ACTIVIDAD 5
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ANEXOS ACTIVIDAD 6
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ANEXOS ACTIVIDAD 7
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ANEXOS ACTIVIDAD 8
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Hola alumnos de la nstitucion Jests Maestro Suefios Y Oportunidades; en el siguiente in-
forme les presentaremos una entrevista con la personera ADRIANA SEPULVEDA en el cual
daaentender el porqué hasta el momento no ha cumplido con parte de sus propuestas 5

planteadas al inicio del afio escolar.

#Que propuestas hiciste al inicio del afio escolar?

~Grifos de agua

-Polizombras en algunas zonas de la institucion
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ANEXOS ACTIVIDAD 9
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Los estudiantes del colegio Jesiis maestro han pasado su presentacién personal a un
segundo plano; puesto que han optado ir al plantel de la forma que les parece con sus
uniformes mas cortos, apretados y mas ajustado de lo permitido olvidando las nor-
mas del colegio .Piensan que al estar a la moda es usar piercing, ufias pintadas, mo-
fias de otros colores y el yomper més corto posible en las nifias.

El colegio tomo algunas medidas de presentacién personal las cuales fueron: @

il

EL INFORMATIVO BLANCONAJERIANO Blog de WordPress.com. Eltema Twenty Thirteen.
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Lainstitucion educativa Jesus Maestro Suefios y Oportunidades fue fundada en el afio

2.000 por la fundacion Mario Santo Domingo de la arquidiocesis de Cartagena, desde ese

entonces en la institucin se fue construyendo un bohio, es muy grande, acogedor, ahi se @
realizaban eventos y actividades de la institucion. Pero desafortunada mente a finales de
noviembre del afio 2013 el bohio sufri6 una fuerte caida debido a un vendaval que ocurri
enla ciudad de Cartagena. Desde ese dia el bohio quedo decaido, la hermana Maria Auro-

raHernandez la rectora de la institucion empez6 a acogedor fondos para la restauracion
del bohio. Eso se tomo su tiempo pero hoy en dia el bohio se encuentra restauradoy de
nuevo podemos realizar las actividades y eventos que haciamos ahi, el bohio sigue siendo
acogedory bonito aunque no tenga el mismo material del techo. OPNIONES: -Sergio
Bohorquez: nos relata que no le gusta porque el material del techo nuevo no es del mis-
mo gue de el antiguo, yta ta quele i issa Ri

pm
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I
uegos ntercurso

©17septiembre, 2014 & Sin categoria & Editar

Son Actividades deportivas que se realizan en las instituciones para crear valores para los
estudiantes.

Los juegos intercursos en el colegio Jests Maestro Suefios y Oportunidades de Cartagena
de Indias estan representados por los docentes Eder Vergara y Luis Alberto Julio del drea
de educacion fisica
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